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Педагогическая деятельность в предаттестационный период была направлена на развитие и создание благоприятных педагогических условий для воспитанников; формирование и расширение их социальных,  нравственных, интеллектуальных, физических качеств, инициативности и самостоятельности на основе индивидуализации образования и использования современных педагогических технологий, способствующих  качеству освоения воспитанниками основной общеобразовательной программы. Образовательный процесс планирую в соответствии  с основной общеобразовательной программой нашего дошкольного учреждения, содержание которой построено на основе примерной основной общеобразовательной программы «От рождения до школы» под редакцией Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, М. А. Васильевой. 
Целью своей профессиональной деятельности считаю разностороннее развитие воспитанников с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей по принципу интеграции образовательных областей, а также успешную подготовку детей к школе. Большое  внимание уделяю развитию моторики, графических и  графомоторных навыков. В работе использую   коллективные и  интегрированные занятия, художественное творчество, игры, конкурсы, викторины, работа с прописями. Моя педагогическая деятельность направлена на всестороннее развитие личности ребенка с учетом его индивидуальных и типологических  особенностей на основе субъект – субъектной модели  взаимодействия воспитателя и ребенка.
Исходя из образовательных потребностей детей группы, а также    имеющихся условий в детском саду, в своей практической деятельности использовала следующие образовательные технологии: 
- здоровьесберегающие  технологии:  динамические паузы, подвижные и спортивные игры, гимнастика после сна, а также гимнастики (пальчиковую, для глаз, дыхательную), хождение босиком по массажным дорожкам, тем самым повышаю эффективность воспитательно-образовательного процесса. С воспитанниками  принимаю активное участие  в  проведении  «Недели здоровья», привлекая родителей к участию в мероприятиях оздоровительного характера. В результате у воспитанников имеется стойкая динамика снижения простудных заболеваний; повысилась посещаемость. Сформирован интерес к занятиям физической культурой, усвоены на высоком уровне (96%) основные культурно–гигиенические навыки, сформировано представление о здоровом образе жизни(100%)
- технологию  проектной деятельности для развития  познавательной активности, исследовательского мышления, коммуникативных и практических навыков у ребенка-дошкольника. С помощью этой технологи ребёнок имеет возможность экспериментировать, синтезировать полученные знания, развивать творческие способности и коммуникативные навыки, что позволяет ему успешно адаптироваться к изменившейся ситуации школьного обучения. В проектной деятельности  стремлюсь раскрыть индивидуальность каждого ребёнка, реализовать его интересы, потребности, что способствует развитию личности.
-  информационно – коммуникационные технологии, которые неразрывно связаны с научно техническим прогрессом. Учебно-воспитательный процесс стал более успешным, значительно возрастает интерес детей к занятиям, повышается уровень познавательных возможностей. Есть возможность применения полученных знаний на практике. Педагог может провести занятие с применением компьютера, подготовить и оформить различные материалы к занятию. 

- личностно-ориентированная технология: ставлю в центр всей образовательной системы личность ребенка, обеспечение комфортных, бесконфликтных и безопасных условий ее развития. Организую воспитательно-образовательный процесс на основе уважения к личности воспитанника, учете особенностей его индивидуального развития, отношения к нему как к сознательному, полноправному участнику воспитательного процесса.

- игровые технологии: игровые ситуации, сюрпризные моменты. Успешно  использую все виды игр: сюжетно-ролевые, подвижные, дидактические, режиссерские, строительные, игры-драматизации, словесные. Во время игры у детей идет развитие познавательных процессов, быстрее формируются и закрепляются положительные черты личности и социальные навыки, умение работать в коллективе.
-инновационные технологии в режимных моментах : вечерний круг провожу для того, чтобы научить детей осознавать и анализировать свои поступки и поступки сверстников, развивать саморегуляцию поведения, самостоятельность, инициативность, ответственность – качества, необходимые не только для успешной адаптации и обучения в школе, но и для жизни в современном обществе.
Большое внимание уделяю развитию духовно-нравственной культуры ребенка, формированию ценностных ориентаций средствами традиционной народной культуры родного края.  Региональный компонент направлен на формирование у детей интереса и ценностного отношения к родному краю через:
· - формирование любви к своему селу, Курагинскому району, Красноярскому краю, чувства гордости за него;

· формирование общих представлений о своеобразии природы Красноярского края;

·   воспитание позитивного эмоционально-ценностного и бережного отношения к природе Курагинского района, Красноярского края в целом.

В группе создана развивающая предметно-пространственная среда, которая соответствует  требованиям ФГОС ДО и  стимулирует  разнообразную деятельность ребенка. Постоянно ее преобразую, учитывая интересы и потребности детей. Все пространство в группе  разделено на определенные зоны или центры, которые при желании и необходимости легко трансформируются.  Размещение оборудования по центрам развития позволяет детям объединиться подгруппами по общим интересам. Учитываются интересы мальчиков и девочек, индивидуальные и возрастные возможности, представлена свобода в выборе средств  для  развития творческих способностей,  удовлетворения  любознательности. 

Центры оснащены развивающими материалами (книги, игрушки, материалы для творчества, развивающее оборудование и пр.). Все предметы доступны детям. Оснащение центров меняется в соответствии с тематическим планированием образовательного процесса: художественно-творческий центр, центр безопасности, музыкально - театрализованный, центр природы, центр конструирования, центр познания, речевой центр, центр воды и песка, центр экспериментирования, центр игры, центр уединения, центр патриотического и нравственного воспитания.
Большое внимание уделяю созданию условий для самостоятельной продуктивной деятельности. В художественном центре находятся разнообразные материалы : цветные карандаши, клей, краски, фломастеры, трафареты, раскраски, альбомы для свободного рисования по желанию детей. Всё находится в доступном для детей месте. Это вызывает интерес к изобразительной деятельности, развитию  творческой активности и самостоятельности.
Создала условия для игровой деятельности, используя  пособия, атрибуты, предметы-заместители, игрушки,  макеты.    
Во взаимодействии с детьми для развития познавательной активности, любознательности, поддержки детской инициативы, считаю эффективным использование следующих методов: проблемно – поисковый, создание проблемной ситуации; исследовательский – формирование умения детей наблюдать, делать выводы, обобщения, находить решения путем проб и ошибок; метод экспериментирования; наблюдение и труд в уголке природы; самостоятельная деятельность детей.   При оценке деятельности использую поощрение и похвалу, не оценивая что правильно, а что неправильно. Предоставляю  детям возможность самому оценить себя и друг друга. Поддерживаю детей с заниженной самооценкой, провожу с ними индивидуальную работу вне занятий.

Для определения уровня освоения образовательной программы воспитанниками  группы, целесообразности планирования педагогической работы, получения оперативной информации о реальном состоянии и тенденциях изменения в развитии ребенка  провожу  мониторинг. Проанализировав результаты , выявляю по каким разделам программы уровень её усвоения  у детей ниже. Далее организую подвижные, дидактические игры на эту тему, рассматриваем иллюстрации, картинки в индивидуальной работе, рисуем рисунки.

С введением ФГОС родители теперь не сторонние наблюдатели, а активные участники образовательного процесса. Учитывая это, стараюсь всеми доступными средствами достичь взаимодействия, согласия с ними в воспитании общей культуры детей, в создании эмоционально-благоприятного климата, привлечь их к воспитательному процессу, сделать активными участниками и помощниками в создании образовательной среды. Родители принимают активное участие в педагогическом процессе детского сада. Практикуется совместная подготовка и проведение праздников, изготовление атрибутов, дидактических и развивающих игр, пособий для занятий, совместные творческие выставки. Родители с детьми демонстрируют своё совместное творчество и с удовольствием рассматривают работы, представленные на выставках.
Постоянно совершенствую свое педагогическое мастерство, изучаю новинки пед. литературы, посещаю курсы повышения квалификации,  прослушиваю вебинары в сети интернет. 
В отношении с коллегами уравновешена, с удовольствием откликаюсь на просьбы о помощи, делюсь опытом  обучения и воспитания. Являюсь активным участником, соавтором праздников и развлечений в ДОУ. Совместно с музыкальным работником разрабатываю сценарии праздников, продумываем костюмы, оформление зала,  атрибуты к  праздникам.  
Тема моего плана по самообразованию «Активизация словаря у старших дошкольников». Развитие и активизация словаря  является одной из центральной задачей речевого развития детей. К сожалению, у большинства детей дошкольного возраста словарный запас недостаточно развит для своего возраста. И поэтому, я выбрала эту тему, чтобы найти средства для активизации словаря у старших дошкольников.
Профессию педагога считаю очень ответственной. Для меня, педагог - это прежде всего профессионал в своей области, с постоянным желанием самосовершенствоваться, но и человек, обладающий большим потенциалом, способный воспитать себя и других. 
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